H6 L’âge industriel
Pourquoi et comment le monde occidental a-t-il connu de profondes mutations économiques et sociales au XIXe s. ?

Compétences : être capable de construire une problématique à partir de la confrontation de deux documents de dates différentes

Méthodologie de la problématique
2 méthodes pour élaborer une problématique en histoire :

· A partir d’un paradoxe/contradiction ( le développement s’attachera à résoudre la contradiction mise en évidence

· A partir de la confrontation d’un constat initial et d’un constat final ( le développement s’attachera à montrer les causes des évolutions constatées ainsi que leurs conséquences sur la période étudiée

Pourquoi et comment le monde occidental a-t-il connu de profondes mutations économiques et sociales au XIXe s. ?

I. EDC : le Creusot reflet des évolutions liées à l’industrialisation au XIXe s.

Qu’est-ce que nous apprend l’étude du Creusot sur les évolutions économiques, sociales et idéologiques au XIXe s. ?

Notions : industrialisation, urbanisation, bourgeoisie, monde ouvrier, paupérisation libéralisme, paternalisme, socialisme

Connaissances : savoir décrire et expliquer les mutations que connaît le Creusot au XIXe s.

Compétences : être capable de prélever de l’information dans des documents de nature variée, être capable de compléter un schéma systémique avec des expressions préalablement données

Cf Fiche n°1



II. L’âge industriel : une période de croissance démographique, urbaine et économique
Pourquoi peut-on affirmer que l’âge industriel est une période de croissance ?
Notions : croissance démographique, croissance économique, urbanisation

Connaissances : savoir expliquer les domaines de la croissance de l’âge industriel ainsi que leurs limites
Compétences : être capable de continuer la rédaction d’un paragraphe argumenté préalablement commencé selon une méthode établie

	Intro
	Phrase de présentation
	L’âge industriel est une période de profondes mutations.

	
	Problématique
	Pourquoi peut-on affirmer que l’âge industriel est une période de croissance ?

	
	Annonce du plan
	

	1ère partie :
	Je donne l’idée principale
	L’âge industriel est une période de croissance démographique.

	
	J’explique l’idée principale
	En effet, la population augmente partout en Europe. Ceci s’explique notamment par les progrès de la médecine : la mortalité baisse fortement.

	
	Je donne un exemple précis
	Par exemple, Pasteur découvre de nombreux vaccins, notamment celui contre la rage en 1885.

	
	Transition
	Cette croissance économique va fournir un réservoir de main d’œuvre et de consommateur important pour l’industrie.

	2e partie :
	Je donne l’idée principale
	L’âge industriel est surtout une période de croissance économique avec le développement de l’industrie.

	
	J’explique l’idée principale
	En effet, dans les pays d’Europe occidental et aux Etats-Unis les productions industrielles explosent. Ceci s’explique notamment par des innovations techniques qui permettent une importante mécanisation.

	
	Je donne un exemple précis
	Par exemple, la machine à vapeur de Watt inventée à la fin du XVIIIe s. permet d’actionner plusieurs dizaines de machines en même temps. 

	3e partie :
	Je donne l’idée principale
	En lien avec cette industrialisation, les villes sont connaître un essor sans précédent.

	
	J’explique l’idée principale
	En effet, avec l’augmentation de la population dans les campagnes et le développement du travail dans les usines, les ports, on assiste à un fort exode rural. Des habitants des campagnes viennent s’installer en ville.

	
	Je donne un exemple précis
	L’exemple du Creusot est marquant. Alors qu’il ne s’agit qu’au début du XIXe s. d’une petite cité de 300 habitants, elle compte plus de 16 000 hb à la fin du XIXe s.

	4e partie :
	Je donne l’idée principale
	Cependant, il faut nuancer cette croissance.

	
	J’explique l’idée principale
	En effet, l’industrialisation ne touche ni toutes les secteurs économiques, ni toutes les régions d’Europe et d’Amérique.

	
	Je donne un exemple précis
	Par exemple, l’agriculture reste un secteur où les mutations sont très lentes.

	Ccl
	Je réponds à la problématique
	L’âge industriel est une période de croissance démographique, économique et urbaine. Cependant, il faut nuancer cette croissance puisque tous les secteurs et tous les espaces ne sont pas concernés.


III. Les conséquences sociales liées à l’industrialisation : triomphe de la bourgeoisie et paupérisation du monde ouvrier

Quelles sont les conséquences sociales liées à l’industrialisation ?
Notions : monde ouvrier, prolétariat, paupérisation, bourgeoisie
Connaissances : être capable de caractériser les modes de vie des ouvriers et des bourgeois

Compétences : être capable de prélever de l’information dans une vidéo
Germinal est un livre d’Emile ZOLA (1885), adapté au  cinéma, qui montre les conséquences sociales de l’industrialisation.

L’histoire se passe dans le département du Nord, en France, vers 1880. Là, l’activité industrielle est forte car c’est une région riche en mines de charbon : c’est pourquoi, Etienne Lantier est parti du midi pour y trouver du travail. Avant, il travaillait dans une autre branche qui offrait aussi beaucoup de travail depuis la révolution industrielle : les chemins de fer.
A. Les conditions de travail des ouvriers :

1. Que peux-tu dire sur l’âge et le sexe des ouvriers qui travaillent dans ces mines ?

Les femmes et les enfants travaillent dans les mines (même la nuit). Par exemple, « Bonne mort » a travaillé dès l’age de 8 ans.

2. Quel est le salaire journalier d’un ouvrier ? Est-ce suffisant ? Pourquoi ?

Le salaire journalier d’un ouvrier est de 30 sous/jour. Non, car la famille est endettée (60 francs) même si tout le monde travaille à la mine. Et pour Etienne Lantier qui vit seul, ce n’est même pas suffisant pour faire un cadeau à sa mère.

3. Quels sont les différents risques du métier ?

Les maladies des poumons à cause du charbon (risque de silicose) : « Bonne mort » tousse beaucoup.

Les éboulements si les boisages sont mal faits (« Bonne mort » y a échappé).

Les coups de grisou : gaz qui s’échappe du sol et qui peut faire exploser toute une galerie.
B. La vie quotidienne des ouvriers comparée à celle des bourgeois

	Que peux-tu dire sur….
	Famille OUVRIERE
	Famille BOURGEOISE

	La maison

(taille, décorations, 
chambre si possible, confort…)


	Une seule chambre pour toute la famille. Certains dorment dans le même lit. 

La maison est petite et sans terrain. On se baigne dans la cuisine.
	Une grande demeure avec un grand terrain.

 Ils disposent d’une employée pour la maison.

Belles décorations.  

	Les habits


	Sombres et usés. Les enfants portent les habits qu’ils ont mendiés aux bourgeois.
	Beaux habits colorés.

	Le nombre d’enfants
	7 enfants
	Apparemment une seule (en tout cas, pas beaucoup car le nombre d’enfants chez les pauvres les étonne)

	Le moyen de transport
	A pied
	Une Calèche tirée par un cheval

	Les repas (ici, on peut

comparer les petits déjeuners)


	Eau et pain (apparemment, il n’y en a pas assez pour tous)
	Une brioche entière pour un seul enfant

	Les loisirs
	L’ouvrier aime aller boire dans un bistro de l’alcool.
	La femme fait de la broderie


Depuis la fin  de la société d’ordre avec la révolution française et le début de la révolution industrielle, naît une autre société où se renforcent deux catégories sociales différentes : les ouvriers et les bourgeois. 
Les ouvriers qui n’ont que leur force de travail pour vivre sont appelés des prolétaires. Leurs conditions de travail sont très dures. Ils survivent plus qu’ils ne vivent car à la moindre difficulté, ils tombent dans l’extrême misère. On parle de paupérisation : situation permanente de pauvreté.
Les bourgeois profitent de la croissance économique. Ils partagent un mode de vie agréable : grandes demeures, domestiques. Ils peuvent payer à leurs enfants une éducation qui leur permettra à leur tour d’avoir des responsabilités.
IV. L’affrontement de 2 idéologies : libéralisme et socialisme 
Quelles sont les idées nouvelles liées aux transformations de la société ?

Notions : libéralisme, capitalisme, socialisme

Savoirs : connaître les 2 grands théoriciens du libéralisme (Adam Smith) et du socialisme (Karl Marx)

Compétences : être capable de transcrire un schéma en texte

Qu’est-ce que le libéralisme ? Quel est son théoricien ?

Libéralisme : théorie économique qui stipule que l’Etat ne doit pas intervenir dans l’économie. C’est Adam Smith son théoricien. L’économie se régule toute seule selon la loi de l’offre et de la demande. 

Aussi, l’Etat doit laisser les partons gérer librement leur entreprise. Ces derniers produiront ainsi davantage de richesse et toute la société en profitera.
A quoi aboutit-il ?

Il aboutit à un enrichissement des patrons et des actionnaires.

En effet, les progrès techniques rendent la création d’usines de plus en plus coûteuse et la fortune personnelle des industriels ne suffit plus. Les entrepreneurs (patrons) peuvent s’adresser à des banques  qui utilisent les économies des épargnants pour leur accorder des emprunts. A partir du milieu du XIXe s., les plus grandes entreprises divisent le capital (argent et infrastructure nécessaire) qu’ils ont besoin en parts (les actions), qui sont vendus à la bourse. Ainsi naissent les sociétés par action ou anonymes qui a appartiennent à de multiples actionnaires. Le capitalisme industriel et financier et en plein essor. 
( recherche par les actionnaires d’un profit important le plus rapidement possible


( développement de l’innovation, apparition de la publicité ( création de besoin.

En réaction, quelle idéologie se développe ? Quel est son théoricien ?

En réaction se développe l’idéologie socialiste inspirée des thèses de Karl Marx.
Qu’est-ce qu’il critique ?

Le socialisme et Marx critiquent la condition de vie misérable des ouvriers (travail monotone et pénible, travail des femmes et des enfants, faible salaire).
Son analyse se justifie-t-elle ? 

L’analyse de Karl Marx au moment où il écrit son livre Le Manifeste du parti communiste semble justifié.
Qu’est-il alors nécessaire de faire selon lui et dans quel but ?

Pour Karl Marx, il est nécessaire de mettre en place une société communiste où tous les bénéfices sont partagés équitablement entre les travailleurs par l’Etat. Pour y arriver, les ouvriers doivent se révolter contre les bourgeois : c’est la révolution prolétarienne.

V. Une Révolution inévitable ou la recherche d’une 3e voie ?

La théorie de Marx s’avère-t-elle exacte : s’achemine-t-on vers une révolution prolétarienne ?

Notions : classes moyennes, lois sociales

Répond à la problématique initiale ?

Oui 
( enrichissement de la bourgeoisie

Non 
( développement de la classe moyenne : groupe social intermédiaire entre les ouvriers et les bourgeois. Il est composé de petits patrons et d’artisans ou commerçants, de professions libérales, de fonctionnaires
( la condition des ouvriers s’améliorent : développement des lois sociales, augmentation du pouvoir d’achat, alphabétisation en progression

( lutte politique : appui des sociaux catholiques depuis l’encyclique rerum novarum

( lutte syndicale : grève

a pour influence





II. L’âge industriel : 


une période de _________________





INDUSTRIALISATION


(du Creusot)





Dev de l’urbanisation





Enrichissement de la bourgeoisie





Dév du monde ouvrier et paupérisation








Croissance économique





Innovations technologiques





Appui familial ( accumulation d’un capital





Libéralisme





Emergence de l’idéologie socialiste





Tensions et affrontements





III. Les cq sociales :


________________________________________________________





IV. L’affrontement de 2 idéologies


__________________________________________





V. Une révolution inévitable ou la recherche d’une 3e voie ?








